Cviceni €. 4 - Spotreba

1. Pan Mirek disponuje ¢istym piijmem ve vysi 15.000 K¢ a neni schopen z néj nic uSetfit.
Pokud by ovsem letos obh4jil disertaci, potom by si polepsil na 20.000 ¢istého, z ¢ehoz by byl
schopen usetfit 3.000. Vypoctéte mezni a prumérny sklon ke spotfebé pana Mirka a zakreslete
jeho spottebni funkei.

2. V modelu mezicasové volby, predpokladejme, ze pan Josef vydéla 10.000 K¢ v prvnim
obdobi a 20.000 K¢ ve druhém obdobi.

a) Pokud pan Josef spotiebuje 14.000 K¢ v prvnim obdoba a 15.000 K¢ v druhém
obdobi, jaka je tirokova mira?

b) Pokud se spotfeba pana Josefa zméni na 15.000 v prvnim obdobi a na 14.000
v druhém obdobi, jaka je nova Grokova mira?

c) Vysvétlete vtomto piipadé dichodovy a substituéni efekt, a urcete ktery efekt
dominoval po zmén¢ trokové sazby mezi body (a) a (b).

d) Vyhlazuje pan Josef svoji spotiebu?

3. Na zaklad¢ hypotézy permanentniho dichodu, jak by jste ocekdvali, ze bude soucasna
spotfeba ovlivnéna nasledujicimi udalostmi:

a) 30-letd Zena si vezme Vv praci tii roky volno, aby si doplnila vzdélani v nékterém
z prakticky/teoreticky orientovaném bakalafském programu na ESF.

b) 55-lety muz se rozhodne odejit do pied¢asného diichodu. Diive nez se tak rozhodl,
planoval pracovat jesté 10 dalSich roki. Jako soucast odchodného mu zaméstnavatel
nabizi, Ze mu bude dalSich 10 let vyplacet 80% platu a nasledny diichod bude stejny.

¢) Vlada vyhlasi docasné zvySeni dani.

d) Pracovnikovi neni zvysen plat o 20%, s ¢imz uZz najisto pocital.

4. Pan Libor ve svych 37 letech ocekava, ze diky svému zdravému zivotnimu stylu vydrzi
pracovat jest¢ 40 let a zit dalSich 10 let po odchodu do diichodu. Jak se zméni jeho spotteba
v bézném roce jako disledek roéniho sniZzeni dani o 100 K¢ u jeho diichodu,

a) ktera je permanentni a zacne okamzité pisobit

b) pokud sniZzeni dani ma dopad pouze na pracovni diichod v bézném roce

¢) pokud je snizeni dani permanentni, ale projevi se az na diichodu v ptistim roce

5. Pan Bobr ocekava, ze bude jest¢ 25 let pracovat a 15 let pobirat dichod. Jeho mzda je
35.000 cistého mésicné a ocekava diachod ve vysi 12.000 mésicn€. Pan Bobr vlastni dim
v trzni hodnoté 4 mil. K¢, na ktery ma hypotéku 1,5 milionu. Jaka bude jeho spotieba ve
vychozim roce, pokud:

a) pan Bobr hodla rodin€ odkazat sviij dim jako dédictvi?

b) se pan Bobr pohada se Zenou a détmi a rozhodne se nezanechat Zadné dédictvi?

c) pokud se vpiipadé¢ b) diky uspésné dichodové reformé zvysi trzni cena jeho
nemovitosti 0 50% a o¢ekavana hodnota jeho diichodu klesne o 50%.



6. Jaky vliv by podle hypotézy zivotniho cyklu mélo v CR odstranéni povinného
dichodového pojisténi obyvatel na primérny sklon ke spotiebé z disponibilniho diichodu?
V existujicim systému diichodového pojisténi, jaky vliv na agregatni spotiebu bude mit
zvyseni véku odchodu do dichodu?

7. Ptedpokladejme, Ze typicky spotiebitel ma mpc=0,8. Spotiebitel pouziva minulé informace
k odhadu permanentniho diichodu. Odbornici z CERGE ptedpokladaji, ze jejich permanentni
dichod je 0,75 z bézného dichodu a 0,25 ze zpozdéného disponibilniho dichodu. Pokud
neuvazujeme zadny multiplikacni efekt, urcete o kolik se zméni spotfeba v prvnim roce a
v druhém roce po snizeni dani o 100 K¢, kter¢ je:

a) permanentni

b) pouze jednorazové pro prvni rok

8. Pfedpokladejme, Ze permanentni diichod se vypocita jako primér z diichodt za poslednich
5 let. Spotieba je dana rovnici C=0,9Yp

a) Jaky bude permanentni dichod né€koho, ktery v poslednich 10 letech vyd¢laval 10 tisic
korun ¢istého mési¢né.

b) V pfiStim roce vydéla tento ¢lovek 30 tisic korun. Jaky bude novy Yp?

c¢) Jaka bude jeho spotieba v tomto a ptistim roce?

d) Jaky je jeho kratkodoby a dlouhodoby mezni sklon ke spottebe?

9. V modelu permanentniho diichodu, jak dopady docasného zvyseni dani ovlivni existence
uveérovych limiti?

10. Pro¢ keynesidnské spotiebni funkce vedla na konci druhé svétové valky v USA k obavam
ze vzniku dlouhodobé recese?



